

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. . . 1,50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6,00

Numero suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, núm. 20

TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo diez;
en la segunda, 10; en la tercera 5; y en la cuarta, 3.—Comu-
nicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mor-
tuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al
Sr. Administrador de EL PROGRESO

La batalla
sin enemigo

Casi batalla sin enemigo será la que el partido republicano de esta capital sostendrá el domingo vecino en los colegios electorales.

La batalla, que se augura reñidísima e interesante por la participación de tres sectores de opinión —izquierdas, derechas y Acción Tinerfeña— perdió gran parte de su interés desde que el último sector nombrado se retiró de la lucha. Quedaron entonces, frente a frente, izquierdas y derechas. La derrota de éstas es ya cosa descontada; una derrota absoluta y apabullante, por una mayoría de puestos y de votos desconcertante, como se dejará sentir en muy pocas capitales de provincias, por desgracia.

Esta derrota completa de los monárquicos ya es cosa sabida en todas partes y por todos. La auguran hasta los propios interesados, a pesar de presentar candidatura cerrada.

Esta derrota segura también ha privado de bastante interés a las elecciones municipales próximas, porque las izquierdas serán dueñas absolutas de la situación y nadie ni ahora ni antes le podrá discutir su triunfo.

Por esto decimos que la lucha electoral del domingo será una batalla sin enemigo. Una batalla a la que casi puede decirse que el único ejército beligerante será el izquierdista y no tendrá enemigo, por lo menos rival que inspire respeto.

Pero esta seguridad en el triunfo no debe ser motivo de abstención de los votantes republicanos. Estos deben ir a las urnas unánimemente, cual si frente a nuestro partido se presentasen varios enemigos poderosos que acosaran y comprometieran el triunfo de la coalición de izquierdas.

Ya hemos dicho que en estas elecciones hay que ganarle una posición valiosa: Ayuntamiento —al régimen dominante y hacer un alarde de votantes. Es decir, en estas elecciones debe acusarse una profunda diferencia de votantes y de puestos edilicios entre las fuerzas monárquicas e izquierdistas, a favor de éstas. No debe ser nuestra única aspiración obtener el éxito, sino que éste sea acompañado por un grueso volumen de votantes que exprese una pujanza significativa. Nuestros candidatos deben triunfar por el máximo de votos, por una suma expresiva de sufragios que a nadie le pida que se discuta la lucha electoral del domingo.

Por esto insistimos en que todos los antimonárquicos emitan el domingo su voto, cual si la lucha por el triunfo de una candidatura izquierdista estuviese comprometida.

Neurología

En Las Palmas ha fallecido el respetable anciano don Santiago Rivero Navarro, persona que contaba con gran número de amistades.

El finado fué varias veces alcalde de Santa Brígida.

También anoche falleció en esta ciudad nuestro vecino don José Pantoja y Alonso de Armiño. Reciban sus familiares de ambos finados nuestro sentido pésame.

CUESTIONES OBRERAS
Para solucionar la huelga

Ayer tarde se celebró en el Gobierno civil, convocada por el señor Morales, una importante reunión en la que se trató de solucionar la huelga que sostiene el gremio de albañiles, en solidaridad con los obreros que prestan sus servicios en las obras del Puerto de esta ciudad.

A la reunión asistieron los presidentes de las Corporaciones y entidades locales: una representación de la Sociedad Metropolitana, el presidente de la Patronal de Construcción, el de la Federación Obrera, el del gremio de albañiles y representantes de la prensa.

En la reunión se cambiaron impresiones respecto al estado del conflicto y causas que lo han originado, dándose lectura a un escrito presentado por la representación de la Metropolitana, puntualizando la cuestión que no es otra que el negarse al Ministerio de Fomento a revisar el contrato que con aquella Sociedad tiene firmado para la construcción del Puerto, sin cuyo requisito la expresada Sociedad se niega a conceder el aumento en sus jornales que piden los obreros, conforme a lo acordado en septiembre último al solucionarse la huelga, que por entonces, sostenían los obreros albañiles y sus similares.

En la reunión se propuso robustecer con el apoyo de las fuerzas vivas a la comisión que integrada por obreros y patronos se irá en breve para Madrid a gestionar con el ministro la solución del conflicto, para lo cual el lunes de diez a once se haría un paro general en el cual figurara incluso, el comercio, la industria y los transportes.

Terminada la reunión del Gobierno civil, los obreros celebraron una asamblea en la Federación, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:
1.º Primero.—Suspender, por plazo indefinido, la huelga general que tenía acordada.

Segundo.—Que hoy, día 10, reanuden el trabajo todos los obreros albañiles y similares que se hallan en huelga desde la semana pasada.

Tercero.—Convocar una reunión de los obreros de la Metropolitana para las once de la mañana, a fin de determinar la actitud que han de seguir los mismos ante los acuerdos anteriores, y en tanto se resuelvan las gestiones que realiza la Federación.

El alcalde señor Vandewalle, nos remite el siguiente telegrama que ha recibido hoy:
"El ministro de Fomento al Alcalde de esta capital.

Recibo varios telegramas análogos al de usted con tendencia a que se revisen los precios de contrata puesto a fin de que el Estado pague esos supejos de jornales y no la contrata que no puedo acceder a ello porque estimo que no es posible modificar los pliegos de condiciones de contratos por causas que debió el contratista prever puesto que aceptó un plazo tan largo para la construcción de las obras. Le saluda."

CIRCULO DE BELLAS ARTES

4.º Salón de Humoristas

Accediendo a ruegos del grupo «R. y D.», que solicita ampliar varios días la exposición del Libro contemporáneo, abierta actualmente en los salones de este Círculo, el 4.º Salón de Humoristas Canarios, cuya inauguración estaba anunciada para mañana, queda aplazado hasta el próximo día 15 del corriente.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de abril de 1931.—El Presidente, Francisco Bonniñ.

REPARTIDORES

En la Imprenta de este diario se necesitan repartidores de periódicos. Se prefiere a los que conociendo algo del oficio de cajista, quieran que al mismo tiempo se les de colocación en la imprenta, o deseen aprender dicho oficio.

En las elecciones municipales que se celebrarán el domingo próximo, es deber patriótico de los electores tinerfeños votar la candidatura republicana-socialista. Hay que contribuir al triunfo de la ideología política que ha de barrer el actual régimen que viene imponiendo el desorden y la perturbación en España.

Lo que piensa del actual momento político Alvaro de Albornoz

Cuatro horas de cristal—una sobre cada mesa—en las que se distribuye, como en cuatro cantones cardinales, todo un ejército de cerillas.

Una mesa, para fumar mientras se lee retrocedo en cualquier de los cinco butacones bajos y cómodos, ante el pulimentado atril giratorio, uno de los mil y mil libros que amurallan el despacho, compactos y firmes en los forjados de trece estantes. Ni títulos académicos, ni fetiches de ninguna índole decoran las paredes. Solo un extraño y primaveral retrato de muchacha—una pintura de hoy que ya casi es ayer—, firmado por Pérez Rubio.

Sobre el centro de la estancia, cuadro de magnolias eléctricas, crucifijadas en una cruz de madera oscura—como el resto del mobiliario—que hace las veces de lámpara. A la entrada y junto al balcón, sendos radiadores completan la impresión de confortabilidad de este gabinete de trabajo y de tertulia, de sobrio buen gusto, donde me recibe Alvaro de Albornoz, restituído por la alta justicia del Tribunal Supremo a su hogar.

Por el balcón de esta casa, número 5 de la plaza del Progreso, de Madrid, contemplo en la breve espera, la estatua de Mendizábal, el gran liberal del siglo XIX.

Pero yo pienso, pensando en Albornoz, y en su oratoria concisa e impasible, y en su cultura enciclopédica, y en su fervor inextinguible y abnegado por la causa del pueblo, pienso, digo, en los grandes tributos de la Convención francesa.

Ya está aquí el hombre. Menudo, cenceño, gris. El pelo, prematuramente blanco, se le alborota rásbide en melena de artista sobre la amplia frente despejada.

Empieza mi interrogatorio al prohombre del partido radical-socialista español, firmemente con Alcalá Zamora, Casares Quiroga, Largo Caballero, Miguel Maura y Fernández de los Ríos, del manifiesto republicano de diciembre.

La visita de Sánchez Guerra en nombre de la Corona a los revolucionarios presos

—El día en que don José Sánchez Guerra fué encarado por el rey de formar un Gobierno nacional de concentración de izquierdas— empieza don Alvaro de Albornoz—nos visitó, a las seis y media de la tarde, su hijo Rafael, correligionario nuestro, para anunciarnos el propósito de su ilustre padre de ponerse inmediatamente al habla con nosotros. Como nos mostrásemos unánimes en expresar el respetuoso agrado con que recibiríamos al ex presidente, una hora más tarde Rafael Sánchez Guerra volvió a la Cárcel Modelo con su padre y comunicaban ambos con nosotros seis—Alcalá Zamora, De los Ríos, Largo Caballero, Maura, Casares y yo—por la raja de la sala del Juzgado. Fué en un momento de euforia en que el viejo caudillo del partido conservador solicitaba de nosotros, en la prisión donde nos hallábamos por antedichos, nuestra cooperación directa en el Ministerio que intentaba constituir.

—¿Cuál fué la respuesta de ustedes?

—De perfecto acuerdo los seis, le contestamos que, respetando su actitud y agradeciendo su visita y el ofrecimiento con que nos honraban, "no podíamos, naturalmente, colaborar en ningún Gobierno de la Monarquía". Y al pedirnos consejo, decidimos como se encontraba a desarrollar desde el Poder una política liberal, le dijimos que deben formar Gabinete y que entonces incluso nosotros podríamos ayudarle desde la oposición extrema, con silecio y estímulo de su liberalismo moderado. La entrevista concluyó dentro de ese mismo ambiente de cordialidad en que se había iniciado. Poco después,

Sánchez Guerra declinaba el encargo de constituir Ministerio.

¿Cuál es el implacable del actual Gobierno

—¿Qué juicio le merece el actual Gobierno de la Monarquía, presidido por el señor Aznar?—pregunto luego al gran jurista republicano.

—Naturalmente, muy malo. Después de la grave crisis abierta a la caída del general Berenguer,—por ley de descomposición del régimen, la última crisis será siempre la más grave—, no podía darse peor solución provisional a la situación política de España que la formación de un Gobierno constituido por lo más viejo y caduco, y desacreditado de la Restauración: Cierwa, caciqui y ferroz. Bugalla, marrullero y excéptico; Alhucemas... ¡Bueno! García Prieto, precisamente el hombre que había recibido el puntapié de Primo de Rivera, era el menos indicado para aceptar este pacto vergonzoso, y más, en el cargo de Ministro de Justicia y Culto, después de haber pedido con todos los Colegios de Abogados de España la derogación del Código de don Gato Ponte, que ahora manipula y aplica... El mismo Romanones, negado con su presencia en el Gabinete etc., toda su significación liberal y entregándose inerte a las derechas... Pues ¿y el caso Ventosa?...

¿Dónde contradice el supuesto respeto al Parlamento del Gobierno actual

—No se concibe mayor audacia que la de don Juan Ventosa—continúa Albornoz—al comprometer al país en la enormidad de ese empréstito Morgan, y precisamente en estos momentos de vísperas electorales y cuando la campaña de don José Ortega y Gasset ha puesto al descubierto como Ventosa y su jefe Cambó son, antes que políticos y antes que nada, "dos hombres de negocios". Si no lo supiéramos por el propio ministro de Hacienda, parecería increíble que se pudiera llegar a tanto. Ni en tiempos de la primera dictadura se hizo algo semejante, ni de tanta gravedad ni tan a espaldas de la voluntad del país. Lo que acaba de hacer el señor Ventosa implica una inconsecuencia de la que no hay ejemplo ni siquiera en los tiempos de Primo. Este, al fin, se había colocado descaradamente fuera de la Ley. Pero Ventosa obra contra la Ley desde el seno de un Gobierno que dice respetar a, y que ha enunciado elecciones municipales, provinciales y generales. No se explica uno la contradicción. Si se convocan elecciones, es porque se reconoce y acepta previamente la voluntad nacional; si esas Cortes que han de venir se exigen con arreglo a la Constitución del 76 es porque se considera esta vigente... En ese caso cómo se puede, en virtud de un ineficaz golpe de mano, burlar la voluntad nacional, adelantarse al examen del Parlamento e imponer, por la oración prematura y precipitada del estado de hecho, todas las obligaciones de un empréstito exterior a la soberanía nacional, vulnerando con ello la Constitución del 76 que lo prohíbe taxativamente?

Pero aún hay otra contradicción manifiesta.

Este Gobierno en el que hay un general empujado se resiste a conceder la amnistía general por delitos políticos y sociales que reclama unánimemente la conciencia del país; y argumenta para denegar un acto de piedad, de magnanimidad, de cordura política que una decisión de esa magnitud se prerrogativa exclusiva

de las Cortes. Y en cambio, para concertar un empréstito exterior de seiscientos millones de pesetas, prescinde del Parlamento en vísperas de elecciones. Es decir, que en lo que toda la opinión reclama, la contradicción irrita, en nombre de la legalidad; y en lo que únicamente la opinión puede decidir la burla y se impone por un verdadero golpe de Estado desde el Ministerio de Hacienda. El caso es grave, tan enorme, que su solo enunciado explica el que haya levantado la protesta general de España y haya sido denunciado por sus voces más autorizadas como un delito de lesa Patria.

El general Burguete soldado del ejército de la Libertad española

—Por si fuera ya peligrosa la situación del Gobierno Aznar—prosigue Alvaro de Albornoz—tiene ahora que hacer frente a la actitud de categorías condenadas del teniente general Ricardo Burguete. No importa que las haya desvirtuado en su elevada magistratura de Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina y que la haya enviado arrestando a un castillo. El acusador desaparecerá de momento; pero queda en pie su acusación de que se había intentado presiones intolerables cerca de él para que en el fallo de aquel Tribunal Supremo en la causa de la revolución nacional tuviese determinadas características contrarias a la justicia. Por otra parte, su doctrina contraria a la intervención de los militares en la política y su enérgica condenación de la vergüenza de la dictadura, son manifestaciones de un espíritu español, que durante todo el siglo XIX fué, más que el ejército de la monarquía, el ejército de la Libertad.

Si el Gobierno hubiera tenido cierto instinto político, habría mantenido al general Burguete en su puesto, para dar, al menos, la sensación de que se solidarizaba con su doctrina frente a los amagos y manjares más o menos secretos de una nueva dictadura. Pero relevándolo y arrestandolo, se ha acrecentado su gran popularidad y se ha debilitado más aún en sus energías quebrantadísimas.

Llevamos más de una hora hablando—había solo Albornoz; yo tomo notas;—sobre el panorama que ofrece en la actualidad la política española. Quédate para un segundo artículo cuanto me ha dicho sobre el grupo de los constituyentes, sobre las elecciones, sobre la figura de Fermín Galán, sobre las reformas que de momento deberían hacerse en el vigente régimen penitenciario, y por último, sobre sus planes de actuación política como miembro del Comité Nacional del partido radical socialista.

Juan G. Omedilla
(Prohibida la reproducción)

LOS COLEGIOS ELECTORALES

- Los colegios electorales de este término municipal, se hallan situados así:
Distrito Toscal. Sección Toscal.—Escuela Nacional del Norte (calle de la Rosa).
2.ª Sección. Lavaderos.—Lavaderos públicos (calle C Bajas).
3.ª Sección. Almeida.—Calle San Isidro núm. 13.
Distrito 2.º Piar. Sección 1.ª Pilar.—Edificio de la Cruz Roja, San Lucas núm. 40.
Sección 2.ª Weyler.—Instituto municipal, plaza Ireneo González.
Distrito 3.º San Francisco. Sección 1.ª San Francisco.—Escuela Nacional, plaza San Francisco.
Sección 2.ª Ferrer.—Calle Ferrer núm. 37.
Distrito 4.º Teatro. Sección 1.ª Teatro.—Vestibulo Teatro Guimerá.
Sección 2.ª Hospitalito.—Calle Carmen Monteverde, 13.
Distrito 5.º Barrio Nuevo. Sección 1.ª B. Nuevo.—Escuela Náutica (25 de Julio).
Sección 2.ª Porlier.—Calle Serrano 37 y 39.
Sección 3.ª Sasmanos.—Escuela Nacional (Barrio del Perú).
Sección 4.ª Obreros.—Escuela Nacional, calle Sasmanos.
Sección 5.ª Costa Sur.—La Abejara, 21 (casa particular).
Distrito 6.º Cabo.—Calle San Sebastián 33.
Sección 2.ª Llanos.—Matadero municipal (calle Regla).
Distrito 7.º San Andrés. Sección 1.ª San Andrés.—Escuela Nacional de niños.
Sección 2.ª Iguete.—Escuela Nacional de niños.
Distrito 8.º Tagajana.—Unico: Escuela Nacional de niños.

EL PARO FORZOSO
UN PLAN ECONOMICO

Hay que insistir en tratar de la crisis económica que padece España uno de cuyos síntomas y resultados, simultáneamente, es el paro forzoso. Constituye la mayor preocupación del país, su mayor peligro, su más intenso y apremiante dolor.

Hay que insistir por deberes de conciencia y de patriotismo. La inmensa mayoría de la gente española sufre las consecuencias de la crisis económica. No solamente los obreros; ni siquiera las clases pobres; también las clases medias, en todos sus sectores, desde el propietario intelectual hasta el comerciante e industrial modesto. Ya en las condiciones normales de la España, donde la carestía es más agobiadora, que en ningún país de Europa y el trabajo personal está peor retribuido que en todos, tres cuartas partes de nuestros conciudadanos viven agónicamente, en ansiedad y privación perpetuas que se revelan en las cifras de la vida media, y en el ínfimo nivel de bienestar corriente.

Acentuada la presión económica, la vida se hace insufrible. Nadie puede mirar con tranquilidad un porvenir de tal modo preparado. Da ahí que a las razones morales de esa preocupación se juntan los motivos patrióticos. La normalidad de España será imposible o resultará una ficción si las gentes no encuentran más llanos y accesibles los caminos para ganarse la vida.

La causa de todas las perturbaciones internas en los diferentes países de Europa está en esa angustia permanente que a las clases más numerosas y útiles para un país las con-

Efemérides canarias

10 abril 1898.—Llegan al puerto de Santa Cruz de Tenerife, en el vapor "San Francisco" el segundo Batallón de Luchana, y una Batería de Montaña compuesta de cuatro cañones y 120 hombres, con sus mulos y caballos reglamentarios. Estas fuerzas vienen a reforzar la guarnición de la isla.
10 abril 1906.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife el primer número de la revista literaria "Flores y Aromas". Se publicaba tres veces en el mes.

ducen al pesimismo y les impelen a mirar con esperanza cualquier cambio de condiciones sociales por radical o engañoso que sea.

La intensidad de esa crisis se revela por muchos signos. Acaso el más expresivo sea el de los obreros parados. La Cámara Oficial Agrícola de Sevilla estima en 56 766 los de aquella provincia únicamente. Informes oficiales anuncian que en Jaén habrá pronto 45 000 obreros sin trabajo. Son cifras aterradoras. No les van mucho en zig zag los de Granada y Almería. Donde quiera se vuelve la vista el cuadro es de miseria y de hambre. Y si penetramos en las casas de la clase media, encontraremos más recatado el dolor pero no menos intenso.

Sin exagerar los números puedan escalarse en 200 000 los huelguistas forzados en los brazos andaluces. Pero el mal abarca toda España. Las ciudades no están exentas. Las calles de Madrid se encuentran invadidas por legiones de mendigos; hay entre ellos muchos que no quisieran limosna sino trabajo; hombres y mujeres que sienten en sus espaldas el resorte de la dignidad humana, pero que doblan la cabeza resignados ante la extrema necesidad propia y de los suyos y alargan humildes su mano implorante al transeúnte.

La crisis no está próxima a terminar; apenas ha comenzado entre nosotros; cada día serán mayores sus repercusiones en la industria, porque la atonía iniciada en el campo se propagará lentamente con inexorable certeza. No sobrevienen los derrumbamientos económicos de golpe. La red comercial tiene mallas elásticas y flexibles que retardan el proceso de la crisis; pero no pueden impedirlo. Si medidas de otro orden no lo estajan, llegará a su final. La paralización de otros muchos trabajos que hoy funcionan penosamente, las ruinas mercantiles, la catástrofe de la edificación, acompañan tarde o temprano, inevitablemente, al paro en los campos y a la disminución de la capacidad adquisitiva de la gente rural.

El Gobierno ha arbitrado algunos

recursos para emprender obras y ocupar algunos obreros. Pero qué son ocho millones de pesetas para hacer frente a una crisis de esta importancia, cuya duración puede verse al considerar que está sostenida muy principalmente por la que todo el mundo sufre? Apenas bastarán para dar jornal insuficiente a esos doscientos mil obreros durante dos semanas. Aunque los millones fueran ochenta, la crisis permanecería intacta. En vez de dos semanas serían veinte de jornal. Y nada se habría hecho por el resto de la nación.

Es tan evidente esto, que la perspectiva es trágica. Aunque el avance del tiempo traiga al renacer de las faenas agrícolas, la repercusión del paro actual en las ciudades proseguirá. Los nuevos jornales no aumentarán la capacidad de consumo industrial de los braceros en medida sensible; barto harán con cesar de padecer hambre. Todo el crédito del Estado sería insuficiente y surgirían de su abuso otros males de pernicioso influjo, económica. No al crédito del Estado debe acudir para vencer la crisis; es el crédito social y la movilización de los recursos que el mundo social encierra.

Esto exige la adopción rápida de todo un plan económico. La miseria habitual de las clases medias y pobres de España es la consecuencia de una mala política económica. No es falta de recursos naturales; donde quiera que volvamos la vista, los encontramos desfilando e inactivos. Ellos bastarían para sustentar con holgura una población doble de la nuestra si el mecanismo económico del país no lo impidiese. Somos la segunda nación de Europa por la superficie; sólo nos aventaja Francia. Y una de las que mayores riquezas naturales encierra. Somos, en cambio, la nación más despoblada del continente y aquella en que sus hijos viven peor.

Nuestra economía está mojada por un régimen tributario absurdo, por una reglamentación administrativa hostil al trabajo por un sistema arcaico prohibitivo y como consecuencia de todo ello, por un fatal florecimiento de los monopolios, unos de derecho, los más de hecho, pero no por eso los menos opresivos. Un plan económico que aspire a restaurar la prosperidad, y a aliviar las ligaduras que inmovilizan o ahogan a las clases productoras, en todas sus categorías, debe comenzar por la inmediata y racional transformación de nuestro régimen tributario. Hoy se encamina contra el trabajo en todas sus aplicaciones; hay que enderezarlo contra la renta social, liberando de su peso y de sus trabas a los factores activos de la producción.

NI es menester aguardar la transformación completa para sentir sus efectos. Basta iniciar la orientación. Una tendencia de mayor movilidad y facilidad del trabajo movilizaría esos recursos naturales y esos capitales inactivos, incitados por la perspectiva del provecho. Los negocios de producción, que hacen a las naciones prósperas comenzarían a substituir a los negocios de especulación, que privan en España, y arruinan a sus clases activas. Se iniciaría el renacimiento; y los nuevos recursos naturales en actividad pronto absorberían los brazos sobrantes. El espíritu del cuerpo social, tiene más fuerza que todo el brazo del Estado cuando se trata de poner en pie las energías productoras de un país. Pero es locura emplear las fuerzas del Estado en impedirlo. Y eso es lo que hace, en todos los instantes, y sobre todos los ciudadanos, por su acción permanente, implecable nuestro régimen fiscal.

BALDOMERO ARGENTE.
(De la Agencia Internacional Arco).

MUNDIALES

Lo que piensa Henry Ford de la educación de los niños

Port Myers (Florida).—El multimillonario Henry Ford cree que todos los niños que asisten a la escuela deberían aprender un oficio; pero que además sus trabajos como aprendices serían retribuidos para estimularles durante el aprendizaje.

Además—añadió el magnate del automóvil—creo muy conveniente el que los niños dispongan de un dinero ganado por ellos con su trabajo. Así aprendían desde muy jóvenes el valor del trabajo y el valor del dinero, cosas que luego les serían útiles en la lucha por la vida.

Mister Ford se manifestó enemigo de la teoría de que la maquinaria perjudica a los trabajadores. "El mundo ha llegado a un grado de desarrollo en que las máquinas realizan una gran parte de trabajo creador. Pero esto no quiere decir que el hombre ya no tenga ninguna misión que desempeñar en el trabajo. La función del hombre es necesaria e insustituible para construir esas máquinas y para dirigir su funcionamiento."

Por impedir las cargas de la Policía

Dial.—Varios centenares de huel-

gistas organizaron una manifestación con el objeto de conseguir que abandonaran el trabajo los obreros que se hallaban ocupados en una mina.

Al frente de la manifestación iban veinte cochecitos de niños, empujados por sus madres; después marchaban muchos niños y a continuación los huelguistas.

La gendarmería tuvo que adoptar grandes precauciones y observar una actitud de extrema prudencia para evitar que las criaturas pudieran ser víctimas de algún accidente.

En el centro de Nueva York va a construirse una ciudad maravillosa: la Radio City

París.—El diario "La Liberté" publica un despacho de Nueva York, diciendo que en el centro de la misma, se va a edificar una nueva ciudad. Se trata de la Radio City, que va a empezarse a construirse bajo la dirección de numerosos ingenieros. Unas veinte casas de la Quinta Avenida serán derribadas para este fin. La futura ciudad comprenderá cuatro rascacielos enormes de una altura aproximada de 68 pisos y de diversas construcciones todas ellas muy elevadas.

Este conjunto de arquitectura verdaderamente monstruosa, albergará a 50.000 personas. Su construcción costará 6.200 millones de francos, y durará cuatro años.

Los principales contratos han sido ya firmados, y en ellos figuran los materiales en cantidades fantásticas. Los habitantes de esta magnífica ciudad serán unos seres privilegiados, porque estarán a cubierto del ruido y del polvo, e incluso de la niebla ya que durante el mal tiempo disfrutarán de una luz solar sintética que les dará la sensación de sol.

Salen de Alemania para ver una película

Colonia.—Como se sabe, la película basada en la novela de Remarque "Sin novedad en el frente" ha sido prohibida en Alemania y sin embargo, son muchísimos los alemanes que acuden a verla. Vaala una pequeña ciudad holandesa cerca de Aix-la-Chapelle, y a la que se puede ir en tranvía eléctrico con gran facilidad.

La película "Sin novedad en el frente" es presentada en Vaala en alemán y en su versión original. Miles de alemanes cruzan todos los días la frontera para ver la película prohibida. Los periódicos alemanes de todas las ciudades cercanas publican el anuncio de la representación. En Colonia se ha anunciado también y son muchos los residentes en esta ciudad que han hecho el viaje a Vaala exclusivamente para ver "Sin novedad en el frente".

CARTELERA

Funciones para esta noche Teatro Guimerá

A las 9 y cuarto, estreno de la comedia en tres actos, "Su marido".

Royal Victoria

A las diez menos cuarto, la superproducción "Looping The Loop".

Cinema Victoria

A las 7 y media una revista de actualidad y la película en 5 partes, "Una aventura en China".

A las 9 y media, la superproducción "Ufa", en 8 partes "Retorno al hogar".

Cine Avenida

A las 9 de la noche, la superproducción en ocho partes "Cristina".

Cine Foscál

A las 9 y media, la película titulada "Jugar con el fuego".

Los milines de ayer

En San Andrés

Ayer, como anunciamos a nuestros lectores, se efectuó el mitin que en San Andrés organizaron los elementos republicanos de aquel barrio, secundados por los de esta ciudad.

A la hora señalada se dió comienzo al acto, asistiendo a él una concurrencia de más de mil personas.

También asistió a él un numerosísimo grupo de mujeres que aplaudía a los oradores.

Estos hicieron resaltar que la próxima lucha electoral tiene una importancia grande, toda vez que con ella se trata de ganar una posición más al régimen. El dilema es: o con la Monarquía o con la República.

Todos los oradores que tomaron parte en el mitin fueron

muy aplaudidos por el numeroso público que asistió al acto.

En Icod

En Icod no pudo verificarse el mitin que anunciaban nuestros amigos, por oponerse a ello el Alcalde y sus partidarios, quienes a última hora se impusieron al vecindario para que se negara los distintos locales que se pidiéron para celebrar el acto.

En esta ciudad

En esta ciudad y precisamente en los momentos que nuestra edición se halla circulando, tendrá lugar en el Parque Recreativo el mitin que la conjunción republicano socialista ha organizado para hoy.

El acto, dado el entusiasmo de que se hallan poseídos nuestros correligionarios, constituirá un verdadero éxito.

MUEBLES DE ARTE

Estilo español Renacimiento, Jacobean, Cubista, Sevillanos

Extensos Catálogos

Magnífica fabricación

Precios de fabricante a comprador

Modelos preciosísimos

Muebles Benloch

tiene interés en recordar a su numerosa y distinguida clientela que todos los muebles que se piden por catálogos, de no agrada luego al comprador, no hay ningún compromiso que obligue adquirirlo.

Nuestros precios se entienden puestos los géneros en el domicilio del comprador, en cualquier punto de la isla, y colocados por nuestro experto personal.

El Santo Sudario va a ser expuesto en Turín

Desde el día 3 de mayo, conmemoración de la invención de la Santa Cruz, hasta el día 24 del mismo, se expondrá a la veneración de los fieles el Santo Sudario de Cristo, que en la actualidad se conserva en la Catedral de Turín.

Esta reliquia suele exponerse en contadísimas solemnidades. La última vez que el pueblo pudo adorarla fué en el año 1898, en que acudieron unos 700.000 peregrinos, cifra que se cree se alcanzará el próximo mes.

Entonces se originó una ruidosa controversia sobre la autenticidad de la reliquia pues el parecer existían cuarenta y dos sudarios con pretensiones de autenticidad. Pero se emprendió el estudio de estos sudarios y resultó que la mayoría de ellos no existían, otros eran fragmentos y algunos, como el de Santo Domingo de Silosco que nunca habían presumido de ser auténticos.

Trascurrida esta crítica, se ha estudiado el Sudario por los medios que las ciencias modernas ponen a disposición de los investigadores. Las fotografías obtenidas por Pia y los análisis químicos ha demostrado que el Sudario es una negativa perfecta del cuerpo de un hombre que ha sido azotado, coronado de espinas, crucificado y embalsamado con óleos. Está también señalada a llega del costado y el rostro de Salvador.

La impresión se debe—conclusiones del investigador Delage en la Academia de Ciencias de París el 29 de abril de 1902 al contacto de la tela con un cadáver humano sólo menor durante veinticuatro horas. Es imposible una falsificación, que hubiera requerido en pleno siglo XIV conocimientos que hoy poseen muy pocos piratas. Las huellas de los

azotes son del látigo romano de cuero, terminado en puntas metálicas; las manchas de sangre parecen dibujadas por un médico que supiese pintura y lo mismo hay que decir del cuerpo, cuya anatomía está dibujada de modo impecable. Pero, naturalmente, el testimonio más importante es el de los médicos, que han demostrado el contacto de la tela con un cadáver embalsamado con óleos. La tela es de lino y el lienzo mide 493 metros por 1,10

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industrias tripulaciones de buques y posterior de automóviles y autocamiones.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Dirección: Sabino Berthelot número 1 duplicado

La clase de los soberanos extranjeros

París.—En Francia republicana, los soberanos de otros países suelen ser vitoreados con gran entusiasmo, a juzgar por las rascas que publican los periódicos.

Cuando llega un rey a París todo son aclamaciones y aplausos desbordantes de fervor.

¿A qué debe atribuirse esa exteriorización de cordialidad monárquica en un país eminentemente republicano?

Un semanario, "La Política Judicial", órgano de la Asociación General de Comisarios de Policía de Francia, nos ofrece hoy algunas aclaraciones curiosas.

Uno de los colaboradores más conocidos de la mencionada publicación, inserta en el número de hoy un artículo protestando contra el excesivo número de guardias que prestan servicio de paseño, especialmente en París.

El articulista protesta también contra la actividad que despliegan los guardias que prestan servicio sin uniforme reglamentario.

"Su misión—dice—consiste en vitorear a los personajes oficiales, y, sobre todo, a los soberanos extranjeros cuando llegan a París y asisten a diversas manifestaciones.

Sus vivas extensísimos se destacan con robustez y su insistencia en las aclamaciones suele ser muy expresiva y hace que el público se contagie y grite a su vez.

El Sindicato de la Policía Judicial no está conforme con este procedimiento, y va a solicitar de los Poderes públicos que le claqué de la Prefectura de la de actuar y sus miembros se consagren a su verdadera profesión; es decir, a velar por la seguridad del público.

(De "La Voz").

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

DE LA LAGUNA

Deshaciendo una infamia

Para desvanecer el efecto que haya podido producir una infame hoja que se ha repartido en la comarca lagunera, atribuida a los republicanos de La Laguna, nuestros correligionarios de dicha ciudad han hecho circular el siguiente manifiesto:

"Leguñeros: Vuestro claro criterio habrá resgazado, como faja y cañamino, esa roja hoja voladora que la aviesa intención de quienes viven al margen de toda dignidad y de todo decoro, ha puesto en las manos jóvenes—pero ya envilecidas por la lepra de las ruinas pasiones—de cuatro insipientes encargados de hacerlas circular como anuncios de farsa.

Esto, que llamaríamos una infamia, si no estuviera plenamente

convencidos de que es, más que nada, una tontería, no viene sino a demostrarnos la cañería moral de esa gente a la que, por un imperativo de ética ciudadana, debemos arrojar de la casa del pueblo.

Han pretendido divorciarnos de la opinión pública—que está con nosotros, pese a todas las coacciones y todas las amenazas—y no han logrado otra cosa que evidenciar ante ella que quienes a tan bajos y ruines procedimientos recurran, no merecen más que el desprecio de las conciencias honradas. Por otra parte, todos nos conocemos,afortunadamente, y es inútil tratar de jugar con el crédito moral de las personas.

El pueblo sabe bien que la tranquilidad social no pelagra en nuestras manos (comunistas ellos, que miran la cosa del común como propia) y que nuestros sentimientos religiosos no pueden estar a merced de quienes han puesto siempre su conciencia y su pluma al servicio del que paga mejor."

La candidatura que nuestros amigos oponen al contubernio monárquico, es la siguiente:

José Perera García, médico; Rafael Martínez Morales, propietario; Joaquín Fernández Pajares, periodista; Marcelino A. Berto, obrero; José Mauri Verdugo, abogado; Lucio González Ramos, comerciante; Ángel Manzano, obrero; Alvaro Fernand de la Rosa, Profesor Mercantil; Carlos Pimentel Ríos, comerciante; Cristóbal Cabrera constructor; Alfonso Rodríguez obrero; Pelegrín Santana, industria; Quiterio Díaz Esquivel, comerciante; Blas Cairo, propietario; Diego Luz Giménez, comerciante; Alonso Suárez Mellán, abogado.

Asociación de Funcionarios del Cabildo Insular de Tenerife

Convocatoria

Por la presente se hace saber a los señores socios de la misma, que la Junta Directiva de esta Asociación en su sesión de 4 de abril, acordó convocar la Junta general en sesión extraordinaria, para el sábado próximo, 11 del actual y hora de las 21, con sujeción a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero. Acta anterior.
Segundo. Carta de los Funcionarios de la Diputación de Castellón y gestiones realizadas con dicho motivo.
Tercero. Manifestaciones de la presidencia y de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de abril de 1931.—El Secretario, José Batista.—Visto bueno: El Presidente, Ramírez.

TELEGRAMAS

Madrid, 9-23 '30

Península

Preparativos electorales

Continúan con gran ardimiento los preparativos para la lucha electoral del domingo.

En esta corte celebran multitud de mitines los distintos sectores políticos.

A todos ellos acude un buen número de partidarios.

En el que en la sociedad "La Única" celebraron los republicanos la concurrencia fué rebosante.

Muchos de los que a él acudieron no pudieron entrar en el local permaneciendo fuera de él.

Entre los oradores que tomaron parte en el mitin figura el señor Alcalá Zamora, quien fué ovacionado por el público.

Pronosticó el triunfo de las izquierdas apesar de la compra de votos.

El orador se mostró en extremo enérgico, opinando que si por el engaño y el amano se derrota la candidatura de las izquierdas, se irá a la República por la revolución.

Los obreros parados

Los obreros que en Granada se hallan sin trabajo han celebrado una manifestación que resultó tumultuaria.

Los sin trabajo rompieron los bancos de los paseos públicos y cometieron otros actos de violencia.

Colisiones

En Bilbao se han reproducido

las colisiones entre dinásticos y antidinásticos.

Mitín monárquico

Se anuncia para mañana viernes un mitin monárquico.

Este tendrá lugar en el teatro Infanta Beatriz y en él tomarán parte, entre otros el Marqués de Alhucemas.

Los mitines republicanos

Los mitines de propaganda electoral celebrados hasta hoy por los republicanos pasan de mil.

Los estudiantes de Zaragoza

Los estudiantes de la Universidad de Zaragoza, han sido convocados por el Rector de la misma, para que decidan la conducta a seguir en el futuro.

Lo que dice Albornoz

El ex diputado a Cortes señor Albornoz ha manifestado que apesar de la división surgida entre los republicanos de Barcelona, el triunfo de estos en la ciudad condal será resonante.

CAMBIOS

Libras	44'35
Francos	35'70
Dólares	8'12

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

FUTBOL

Los partidos del domingo

El domingo continuarán celebrándose los partidos eliminatorios para la Copa del Rey.

A las dos de la tarde se enfrentarán en el Stadium los equipos Iberia y Real Hesperides, que se alinearán con todos sus titulares.

A las cinco, en el campo Avenida, jugarán los equipos Real Unión y Santa Cruz.

Los citados encuentros han despertado mucho interés por esperarse luchas muy disputadas, pues los expresados equipos se han entrenado con mucho entusiasmo para estos partidos.

Enfermos



de los OJOS

"LOIDU". Único producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de entes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable.

No más miopes presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro Gratis

Dirección General UGO MARON Piazza Falcone al Voomer 1, (Italia) NAPOLI

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. Razón: el Ladrado don Miguel Díaz Llanos—Valentín Sanz, 47.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Re-

¡ATENCIÓN, AUTOMOVILISTAS!



No desaprovechéis la oportunidad "DODGE" que les proporciona la Agencia



A partir de esta fecha, vende todos los accesorios y piezas de recambio con un

20 por 100 de descuento,

Baterías, Magnetos Bobinas, Delcos, Pilas y los accesorios correspondientes para estas partes e eléctricas; Telas para capotas, Alfombras de peluche y de goma, Amiantos, Fibra, Tubería de goma para radiadores y para riego, Mangueras para radiadores y para carburo, Bocinas de aire y eléctricas, Glaxos de mano, Espejos retrovisores, Faros de todas clases, Cubiertas de goma para evitar el contagio del agua en las bujías, delcos y bobinas, etc., etc,

Asimismo hace constar a los que posean coches y camiones FORD modelo "T", que vende las piezas de repuesto correspondiente a los mismos, con el

30 por 100 de descuento,

APROVECHE LA OCASION

Firestone

TIEMPO Y DINERO



Agustín J. Miranda

Rambla de Pulido, número 91, esquina a la calle de La X, frente a la Plaza de Weyler, Teléfono 7-6-1

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de Te exija siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro
CRUZ VERDE, 17.

TALLER DE PLANCHADO

Viera y Clavijo, 20, moderno
Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde nos será grato servirles con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.

Gonzalo Delgado -- Cleto Delgado

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cuesta. Para informes: Calle San José, 35, teléfono 286.

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

Alumbre su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósito y venta: Honorio Arriaza, San José, 38

Lea usted, lea

Se hace toda clase de instalaciones para agua.

Se componen contadores

Todo con prontitud y esmero y ejecutados por personal competente y acreditado

Dirijirse a JULIAN ALBERICIO, en la herrería de la calle de

Canales núm. 42

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes omento), número 67.

COMPRO Y VENDO secciones de galerías.—José R. Arva.—Arafe.

PALACE HOTEL AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

ATENCIÓN

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos. Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines, de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro, Canales, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.



Servicio fijo SEMANAL para LIVERPOOL

4 de Abril, vapor ASLAU
11 de Abril, vapor BIRGITTE
18 de Abril, vapor VIOLA

Para informes su consignatario Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, 35. Teléfono número 286.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica con 22 quintales.

Servido a domicilio, 6'50 el quintal (al contado)

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife
Canales Bajas, 1. (Lavaderos)

CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por breves que se presenten, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla. Hay consultas especiales de niños y Cirugía.

Nota.—A los representantes de casas de espíritos se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicado.

BLENORRAGIA curación rápida y radica con el famoso producto alemán GONOCIN

Cooperativa de Producción de Tenerife

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el domingo, día 12 de abril, se sorteará una casa ante notario, la octava del grupo de diez construidas por esta Sociedad en la calle de Enrique Wolfson.

Hora del sorteo: once de la mañana de dicho día, en el local del Círculo Me cantil.

Se advierte a los señores asociados que para tener opción a dicho sorteo es necesario estar al corriente en el pago del último cupón al cobro del corriente mes de marzo.

Santa Cruz de Tenerife 25 de marzo de 1931.—El Presidente, Matías del Castillo Valero.

SE VENDE la casa calle de Eduardo Cobián número 75, moderno. En la misma casa informarán.

CLINICA COSTA E Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIERA Y CLAVIJO, 59

Tintorería PARIS

de Alfredo Elean Smith
Talleres montados a vapor fuer eléctrica.
Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.
Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 38 (frente al almacén El Globo).

SE VENDE

una acción de la galería de la comunidad El Arroyo, de San Andrés.
Dicha galería cuenta con un buen caudal de agua. Para informes en la redacción de este diario

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor.

Para pedidos: Maximiliano Diaz Navarro
Calle San José núm. 20
Santa Cruz de Tenerife

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería LONDRES Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad). Apartado 41, Madrid.

COÑAC TERRY

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcohol. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI, Apartado de Correos 10.073, Madrid.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife
(CAJA GENERAL DE AHORROS)
con la garantía oficial y patrocinado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Poo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA
Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p.%; Cuentas de Ahorro, interés 3 p.%; Ahorros a plazo fijo, 4 p.%.—Moras de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Moras de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO
Casa central: MADRID

Capital autorizado 200.000.000 de pesetas
Id. desembolsado 100.000.000 de pesetas
Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias
Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas
Agencias Urbanas en Las Palmas
Calle de Triana y Puerto de la Luz
140 Sucursales en España y Norte de África, 140
Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancomiamente toda operación comercial.
Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VIÑO Y JARABE

Debutina a la Hemoglobina

Los médicos reconocen que este dulce vino de la Grange es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — En botellas y tarros. — PARIS.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres — Fundada en el año 1769

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, rayo y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.
Tiene hecho el depósito que marca la ley.
Agentes, Matias Molowny Pares

Eliminación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos

PRODIGALUZ GALUZ

PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Merito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las graniosas (granulaciones purulentas y bienorragia queratit uiceraciones de la cornea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul menteno y otros tan temidos usados en cataratas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No mas neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás lágrimas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasco del específico **PRODIGALUZ**.

PRODIGALUZ calpa para siempre. El tratamiento por los enfermos conocidos hasta hoy en todos los países de oídos concurrió que en la mayor parte de los casos no se curaban más que suponer el mal irritando órgano tan importante como la audición conjuntiva. El nitrato de plata que causa el verdadero torbellino por sufrimiento y muchas cegueras lo hace desaparecer **PRODIGALUZ**.

PRODIGALUZ es completamente inodoro y produce sus entupidos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Denene la miopia progresiva, jinitis de los ojos. Bases seguras que curan en brevísimo tiempo usando el portante **PRODIGALUZ**. (Sólo en la botella y tarro en el paquete de la caja).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCSORES DE B. CUADRADO, San Sebastián, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envías a todas partes a vuelta de correo. Págas por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, hacendados, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Exite infalible! Sin coqueas, atropina ni ningunas otras substancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Aplicáse en recién nacidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea
BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo
Itinerarios del mes de ABRIL de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destino
Día 2 Tordera	Día 2 a las 24	Barcelona
Día 3 Infra. Cristina	Día 4 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 5 Plus Ultra	Día 6 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 9 Canalejas	Día 9 a las 24	Sevilla
Día 10 Infra. Beatriz	Día 11 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 12 Isla Tenerife	Día 15 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 16 Poeta Aroca	Día 16 a las 24	Barcelona
Día 17 Infra. Cristina	Día 18 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 19 Romeu	Día 20 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 23 Canalejas	Día 23 a las 24	Sevilla
Día 23 Taide	Día 24 a las 10	Fernando Póo y escuelas
Día 24 Infra. Beatriz	Día 25 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 26 Isla G. Cnria.	Día 26 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 29 Legazpi	Día 30 a las 10	Barcelona y escuelas
Día 30 Tordera	Día 30 a las 24	Barcelona

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y, avisados con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la salida para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estar o antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:
Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente **MANUEL CRUZ** Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Carbón de Brezo

El amosón de calidad **La Bandera Blanca** participa a su distinguida clientela y al público en general que oportunamente pague los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año corriente.

No confundir: **La Bandera Blanca**, Alfonso XIII, número 81.— Teléfono número 269. *Pedro Martín Dorka.*

DIVIÉSOS ANTRAX FORUNCULOS

Dolencias propias de la estomatología

DEPURATIVO RICHELET

Servicio Interinsular
Salidas de Tenerife en el mes de ABRIL de 1931

Para Palma, Valverde, San Sebastián y Palma: Los días 5 y 19 a las 20 h.
Para Palma, San Sebastián, Valverde y Palma: Los días 12 y 26 a las 20 h.
Para Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 21 h.
Para S. Sebastián, Valverde y San Sebastián: Los días 1, 15 y 29 a las 24 h.
Para Valverde, Rastings, Valverde y San Sebastián: El día 8 a las 20 h.
Para Valverde, Goifo, Valverde y San Sebastián: El día 22 a las 20 h.
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 11 h.
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal: Los días 3, 10, 17 y 24 a las 24 h.
Para Abona, Médano, Abriagos, Cristianinos, Adeje, Gula, San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 24 a las 3 de la mañana.
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los días 9 y 23 a las 24 h.
Para Las Palmas, Sardinia, Las Nieves y San Nicolás: Los días 2, 16 y 30 a las 24 horas.
Para Orotava, Icod, Gerachico, Palma, Sauces y Tazacorte: Los días 4 y 18 a las 24 h.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y Cerro Blanco: Los días 9 y 23 a las 24 h.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:
Reina Victoria Viera y Clavijo La Palma León y Castillo
Fuerteventura Lanzarote Gomera

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasajeros en las mejores condiciones.

Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS
Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de Abril de 1931

Miércoles 1 Motor-correo EBRO Para Marsella y Génova
Miércoles 8 Vapor-correo SH " " "
Miércoles 15 Motor-correo DUERO " " "
Miércoles 22 Motor-correo EBRO " " "
Miércoles 29 Motor-correo SIL " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTA.—No se expedita órdenes de embarque, sino que previamente se haya presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 8 del referido día.

En los viajes de retorno tienen parada en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Los frutos que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladan directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma Agente.—Oficinas: Marina, número 23

Yeoward Line
Salidas del mes de ABRIL para Liverpool

Día 1 **Ardeola**
Día 4 **Agula**
Día 11 **Alea**
Día 18 **Avoceta**
Día 22 **Ardeola**
Día 25 **Aleandra**

Estos vapores tienen buques disponibles para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus cocinas y bodegas para el transporte de los mismos. Admiten pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward** sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 266.

José Peña Hernández
SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR
Un especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ADONA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL**

Salidas semanales para Garachico
Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: Puerto Príncipe.—Dirección telegráfica: "Delfin".—Teléfono 684.

Andrés Rodríguez y C.
SERVICIO FLO SEMANAL
para los puertos de Las Palmas, Tazacorte, Gran Tarajal y La Guirra por los meses de mayo y junio

GUANCHINERFE y HERBANIA
Para informes: Calle Doctor Albaladejo número 12 — Teléfono 107

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO
Después de las comidas 2 ó 3
PASTILLAS VICHY-ÉTAT
facilitan la digestión

VICHY ETAT

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas.
Cada pastilla lleva el sello de la palabra VICHY
VENTA TODAS FARMACIAS Y PARAFARMACIAS

A los dueños de automóviles
STUDEBAKER

STUDEBAKER que son los que más interesan a los dueños de automóviles, para que puedan viajar con seguridad por los Estados Unidos y América los que existieron en sus máquinas en dicho día.